

# 决胜全面小康 决战脱贫攻坚

2020年8月24日 星期一

责任编辑:金双燕(0451-84655626) 执行编辑:蔡 铠(0451-84655721)



●全区规上工业企业实现工业总产值  
**166亿元**,同比增长**63.5%**,工业增加值同比增长**52.7%**

●装备工业实现工业总产值**89.5亿元**,增长**57%**,增加值同比增长**63.8%**,拉动规上工业增加值增长**36个百分点**

## 基层党建

### “以哨为令” 解民忧

近年来,富拉尔基区立足区情实际,秉承着“改变即改革,集成即创新”这一理念,把加强党的领导作为开展一切工作的有力武器和重要法宝,融合推进基层党建、意识形态、政治生态,确保各项决策部署在基层一线落地生根。

怎样发挥基层党建作用?社会治理、公共服务到哪里,城区基层党建就要到哪里!

富拉尔基区创新建立的“三三联动、一格到底”社会治理新机制,全面加强社会治理和公共服务体系建设,全区上下也呈现出一个合力共建共治、社会和谐稳定、群众安居乐业的良好局面。

——依托网格夯实小区党建,搭建“小区党总支、网格党支部、楼栋党小组、楼门党员中心户”的党组织架构,全区建立97个小区党总支,实施无缝式网格化管理;

——实施优秀村(社区)党组织书记激励机制,选聘3名村(社区)书记进事业编,将9名社区书记纳入事业编、公职化、产业化管理,基层工作力量进一步充实;

——强化党建品牌建设,根据社区党组织实际,量体裁衣,确定打造2个以上党建特色品牌。

越是危难险阻,越是对初心和使命担当的考验。

疫情发生以来,富拉尔基区注重在疫情大考中总结经验,汲取智慧提升本领。

在“三三联动、四级联系”群众工作法的基础上,创新实施“以哨为令”五步解难题群众工作法,分别从网格居民主动自治、社区专委会和社会组织专项治理、街道综合执法队伍依法治理、职能部门和街道共同治理、区委联席会议统筹治理五个层面为民解难题,进一步夯实群众基础,真正做到民有所呼、我有所应,切实把群众的困难和问题化解在基层,努力实现从走进群众的门向走进群众的心的跨越。

干事创业,关键在人。

富拉尔基区坚持好干部标准和重实干重实绩的用人导向,营造干事创业浓厚氛围。

全区采取“一帮一”的形式配备导师,选派44名“名校优生”到发改、信访、街道等部门进行挂职锻炼,进一步激发干部干事创业动力;

启动重点产业人才引进“丰羽计划”,为中国一重、建龙北钢、紫金铜业等重点企业引进10名“双一流”建设高校毕业的优秀人才;

开展“保卫社区、志愿同行”活动,全区参加抗疫志愿服务近6400人,其中党员志愿者近1650人;

加大宣传教育和典型选树力度,举办第二届“最美红岸人”系列评选活动,同时向上推荐我区“新时代最美鹤城人”“龙江好人”“抗疫雷锋”人选,发挥榜样力量……

通过加强党的建设工作,聚集了发展动能,优化了发展环境,切实打通服务群众“最后一百米”,党组织的战斗力和凝聚力明显增强,全区上下凝聚起蓬勃的正能量。

开发区入驻企业鑫源特钢。



## 以产促城 以城兴产 产城融合



### 产业带动 助推区企同步发展

工业强则经济强,产业兴则城市兴。

富拉尔基区以三大主导产业为支撑,坚持特色发展理念,强规划、抓投资、谋项目、优服务,聚力打造高质量发展的“东北振兴样板”。

一个发展理念——以产促城、以城兴产、产城融合;

一个发展目标——打造成为现代产业之城和东北老工业基地振兴的典范。

向着这个目标,全区制定《富拉尔基区全面振兴发展实施方案》,配套形成了《富拉尔基区关于加快推进装备制造业产业工人队伍建设的实施方案》《富拉尔基区党建引领区企融合工作实施意见》,打造装备工业的产业城市文化,保障产业工人队伍的居住、医疗、教育、休闲娱乐等生活需求,营造了尊重产业工人的社会氛围,实现产业和城市同步发展同步建设。

富拉尔基区因企而建、因企而兴,辖区内不仅有中国第一重型机械集团,还有建龙北满特钢公司、华电能源富拉尔基发电厂和热电厂等一批驰名的大型企业。如何推动区企融合发展,是全区的首要任务。

近年来,富拉尔基区建立区企合作新机制,与中国一重、建龙北钢等区域龙头企业建立“高层战略协商、中层对口联系、基层全面融通”的区企合作议事机制,每季度召开一次座谈会,每月沟通一次情况,实现沟通零距离、合作无障碍。

围绕“服务一重、支持北钢、集中精力发展铜产业”总体经济工作思路,富区以项目建设为抓手,持续完善要素支撑,规划空间布局,以工业地产模式,推动三大产业集聚区项目建设,强化园区基础设施建设,提升产业发展核心竞争力。

今年上半年,全区计划推进产业项目18

个。其中,续建项目10个,新开工项目8个,计划总投资20亿元,年度计划投资4.7亿元。

计划总投资2亿元的建龙北钢智能化工厂改造项目,已开工建设,正在进行部分管理、运营软件系统升级。计划总投资5000万元的富利铜杆加工项目,一期工程自4月16日建成投产以来,已经生产铜杆数千吨,实现产值过亿元。

目前已经形成铜产业链集聚,打造新的经济增长点。

富拉尔基区还立足特色优势资源,成立装备制造和基础零部件、金属新材料(有色、黑色、现代服务)4个产业招商专班和1个保障服务专班,实现项目精准谋划对接,力争用两年时间,打造培育4-5个百亿级产业。

同时,以优化营商环境为抓手,聚力打造发展新环境,在区企合作议事机制的基础上,制定《富拉尔基区服务市场主体发展工作实施方案》,创新实施“7+1”(7项制度,1次会议)服务体系,巩固、深化、提高服务市场主体常态化工作,全面激发市场主体发展活力。

随着深入推进简政放权、放管结合、优化服务,进一步转变政府职能,扎实推进政务服务标准化建设,大力推进“互联网+政务服务”改革,打造政务服务“一网、一门、一次”工作体系,优化整合政务服务大厅“一站式”功能,提高行政效率和工作水平,助推企业释放发展活力。

今年上半年,富拉尔基区克服疫情不利影响,努力推进复工复产,全区规上工业企业实现工业总产值166亿元,同比增长63.5%,工业增加值同比增长52.7%。

装备工业实现工业总产值89.5亿元,增长57%,增加值同比增长63.8%,拉动规上工业增加值增长36个百分点。

产业项目的加速发展,使富拉尔基区全面振兴全方位振兴的愿景指日可待。

□文/摄 邵英明 本报记者 姚建平

齐齐哈尔市富拉尔基区,一座驰名中外的工业重镇。

这里,中国一重、建龙北钢、华电能源富拉尔基热电厂、发电厂……众多大企业坐落于此,曾为新中国工业建设和发展,书写了一个个辉煌的篇章。

这里,工业基础雄厚、农业特色明显、社会各项事业长足进步。

这里,全国文化先进区、全国非物质文化遗产保护先进单位、全国科技进步先进区、全国教育“两基”先进区、全国群众体育先进区……一个个荣誉环绕。

这里,老工业基地的钢铁精神常驻,凝聚起奋斗不屈的城市精神。

2020年,面对非同寻常的新冠肺炎疫情“大考”,富拉尔基区广大党员、干部和群众,经受住了考验,也凝聚起了强大的精神合力。

富拉尔基区委区政府决心同全区人民一道,乘着振兴东北老工业基地的东风,努力推进产业转型升级,提升城镇综合服务能力,创新产业人口集聚机制,推进城乡发展一体化,并绘制了未来的发展蓝图——

加快建设一个空间布局合理、发展活力强劲、城市品质高端、生态环境优良、居民幸福乐居的全面振兴全方位振兴典范区。



## 民生改善 提升百姓幸福指数

米。

加大“老旧散”改造力度,全区59个“老旧散”小区已改造49个,惠及居民3万多户。2020年,还将对3个小区进行改造,99栋楼房、4710户居民将直接受益。

补短板、解难题,编织好社会保障这个民生安全网,加快推进民生社会事业全面发展。

城镇新增就业1.1万人,农村劳动力转移1.3万人;

双创基地入孵企业42家,带动就业770人;

全力解决引进人才的住房问题,建龙北钢、紫金铜业等企业人才公寓和大学生公寓相继投入使用;

保障国有企业退休人员合法权益,有序启动国有企业退休职工社会化管理服务工作;

开展“社会救助规范管理年”活动,新增城乡低保430户570人,发放低保金3320万元;

面向城乡低保、低收入和特困群体实施定向医疗救助650余人,减免医疗费用32万元;

为2335名退役士兵发放待安费和待岗费632万元,优抚金230万元;

发放奖扶扶助资金892.8万元,受益群众2494人;

发放困难残疾人生活补贴248.3万元,护理补贴290.6万元,孤儿基本生活费16.7万元;

义务教育基本均衡发展顺利通过国家验收,中考、高考成绩屡创新高;

完成长青村安康养老中心等7家养老机构备案,新增床位1793张;

引进专业社会组织参与社会治理,购买社会服务项目16个,服务群众4600人次;

“工业游”纳入全市旅游线路,中国一重获批国家第三批工业遗产保护单位,晋升为国家AAA级景区,入选中国品牌强国盛典榜样100品牌,海满抗战遗址公园等一批乡村旅游精品工程建成运营;

开展文体惠民活动120余场,各种文化活动丰富多彩,全面提升老百姓的幸福感……

一项项扎实举措,换来的是城市面貌日新月异,社会治理体系不断完善,公共服务日益提升,

综合环境治理水平显著提高,以及人民群众的获得感、幸福感、安全感的不断提高。

雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。站在新起点、新方位,富拉尔基区正昂首阔步踏上新征程,向着努力打造全面振兴全方位振兴典范区,全力进发。